Arbeitsheft S. 44

Das Volumen eines Quaders ist gleich dem Produkt seiner drei Kantenldngen.

Quader —— Wiirfel
1S
N
Y 3
a
4 Vo=a-b-c Vw=a-a-a=a’
» Auftrag: Erginze die Formeln.
Trainieren
Berechne die Volumen beider Korper
Vyw=3cem-3cm-3cm=27 cm? Vo=6cm-3cm-2cm =36 cm?
2 Erginze die Tabellen fiir Quader.
a) Linge Breite Hohe Volumen b) Linge Breite Hohe Volumen
10 cm 30cm 6cm 1800 cm? 20m 6m 4m 480 m?
8 dm 3dm 5dm 120 dm? 90 mm 8cm 2cm 144 cm?
4m 5m 3m 60m3 4cm 7 cm 1dm 280 cm?
20cm 25cm 12cm 6000 cm? 1,5m 4dm 3dm 180 dm?
1cm 8 mm 70mm 5600 mm? 100 cm 2cm 6 cm 1,2dm?
3 Gib das Volumen der Korper an. Rechne, wenn notig, auf einem zusitzlichen Blatt.
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12cm-7cm-5cm+8cm+ 13em - 7cm = 1148 cm? 6cm:6cm:6em—-3cm-3em- 6em = 162em?
Buch S. 165
165 Uben und anwenden
1 1
kein Ordnen mdglich; alle 120 Wiirfel a) 48 cm? b) 63 cm? c) 18 cm?
d) 16 cm?
2 2

64 36



Buch S. 167

167 o
a) 120em?® b)) 139,23 dm?
10
a) 120em®  b) 108em® ) 120 cm?
d) 216 cm3
11
a) ¥=24cm? bje=5m
¢l b=1dm d) c=6em

e) F=1Z0cm?3
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Korpernetze

P Auftrag: Streiche die Figur durch, die kein Korpernetz des links abgebildeten Wiirfels sein kann.

1

Das flach ausgebreitete zusammenhiingende Gebilde der Begrenzungsfléichen eines Korpers bezeichnet man

als Netz des Korpers.

Beispiel:
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Trainieren

Korpernetze von Wiirfeln

a) Firbe jeweils die Fliche ein, die der gelben Fliche gegeniiberliegt.

b) Zeichne zwei der Wiirfelnetze auf Karopapier ab und falte daraus Wiirfel.  individuelle Losung




2 Korpernetze von Quadern

© @ ®

a) Beiwelchen Figuren handelt es sich nicht um ein Quadernetz?

b) Firbe bei den Quadernetzen die Seitenflichen gleichfarbig ein, die am Quader einander gegeniiberliegen.



3 Bei Spielwiirfeln ist die Summe von zwei gegeniiberliegenden Zahlen stets 7.

a) Welche Zahlen liegen einander gegeniiber?

Gegeniiber der 6 liegt die 1. Gegeniiber der 5 liegt die 2.
Gegeniiber der 4 liegt die 3. Gegeniiber der 3 liegt die 4.
Gegeniiber der 2 liegt die 5. Gegeniiber der 1 liegtdie 6.

b) Begriinde, warum nur vier der abgebildeten Wiirfelnetze zu Spielwiirfeln gehdren.
Zeichne bei den Spielwtirfeln die fehlenden Augenzahlen ein.
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Anwenden und Vernetzen . ) \ )
Pyramide Kegel Zylinder Prisma

4 Welche Korper gehoren zu den Netzen?

O <P

Kegel Zylinder Prisma Pyramide




